
Consiglio Comunale INT 124 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: IL TRISTE DECLINO DEL BORGO CAVORETTO 

PREMESSO CHE

Cavoretto  è  un  piccolo  borgo  dalla  storia  affascinante,  dal  1806  al  1889  è  stato  un  Comune
autonomo, con un proprio sindaco;

il suo territorio comprende gran parte della collina torinese, incluso il parco Europa che si affaccia
sulla parte sud della città;

dal XII secolo era abitato da una nobile famiglia, i “signori di Cavoretto”.
L'origine del nome è legata infatti alla posizione elevata sulla pianura, come per la rocca di Cavour
o il  castello di Cavorro a Costigliole d'Asti.  In questo caso un “cavoretto”,  ovvero una piccola
collinetta;

il comune di Cavoretto fu soppresso e aggregato a quello di Torino a seguito del regio decreto 28
luglio 1889;
da tempo, purtroppo, si assiste a un progressivo degrado della zona:

• le attività commerciali hanno chiuso quasi tutte i battenti, 
• l’unico bancomat presente è stato tolto, 
• l’ufficio postale ha dimezzato l’orario di apertura,
• le strade e i marciapiedi di via XXV Aprile sono in pessime condizioni tra buche ed erbacce,
• il servizio di navetta del 47 viene effettuato con autobus in pessime condizioni, spesso costretti a

fermarsi,
• i cinghiali prendono di mira le abitazioni e con la loro presenza si pregiudica l’incolumità dei

residenti  e  di  chi  frequenta  i  sentieri,  senza  contare  che  alla  ricerca  di  cibo  rovesciano
frequentemente i bidoni della spazzatura,

• il parco Europa una volta luogo d’attrazione per turisti e visitatori è quasi del tutto abbandonato;
• dulcis in fundo, si corre il rischio che con l’inizio del prossimo anno scolastico la scuola Balbis

Garrone, l’unica presente in zona venga chiusa, a causa dello scarso numero di iscritti alla prima
elementare;

CONSIDERATO CHE
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gli abitanti hanno lanciato una petizione, in cui vogliono essere rassicurati che la scuola Balbis
Garrone non perda l’attivazione della prima elementare il prossimo settembre e che ricopra lo stesso
ruolo che ha sempre avuto nella borgata;

la Balbis fa  parte dell’istituto comprensivo Matteotti-Pellico, che include altre tre elementari,  la
Fioccardo di corso Moncalieri 400, la Parato di via Aquileia 8, e la Pellico di via Madama Cristina; 
il rischio è che la prima venga accorpata all’elementare Fioccardo di corso Moncalieri, con tutti i
disagi che si verrebbero a creare;
una scuola intorno alla quale girano le attività commerciali, sociali e culturali della zona;

a poche decine di metri  dalla Balbis Garrone,  esistono due scuole dell’infanzia e anche la loro
sopravvivenza potrebbe essere messa a rischio chiusura qualora il plesso scolastico non dovesse più
esistere;

gli abitanti sono molto preoccupati e non vogliono rassegnarsi a questo declino;
INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

se esiste un progetto di riqualificazione

qual è lo stato manutentivo delle strade e dei marciapiedi di Cavoretto;

sono stati stanziati fondi per sistemare il manto stradale e i marciapiedi, quale somma e quando
sono previsti i lavori di manutenzione degli stessi;

il servizio navetta 47 da chi viene effettuato (ditta appaltante), con quali mezzi e qual è la frequenza
della linea;

il  problema  dei  cinghiali  è  noto  all’Amministrazione?  quali  provvedimenti  sono  stati  adottati
finora?

da chi viene effettuata la manutenzione del parco Europa e ogni quanto tempo e in cosa consiste;

qual è l’effettiva situazione della scuola Balbis Garrone e quali provvedimenti intenda prendere
l’Amministrazione comunale per evitare il trasferimento della prima elementare nel plesso di corso
Moncalieri 

 

Torino, 20/02/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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